

守护群众出行安全

太原警方返还被盗电动自行车

本报讯(记者 杨沫 通讯员 王彩虹 文/摄)“真没想到被偷走的电动车,警察又给我们追了回来!”7月18日,市公安局公共交通安全保卫分局在院内举行赃物返还大会,市民刘女士激动地说道。当天,警方追回的28辆被盗电动车集中发还给失主,不仅展示了警方打击违法犯罪的丰硕成果,更彰显了守护市民财产安全、维护公共交通领域治安稳定的坚定决心。

电动车频繁被盗

今年2月起,太原市地铁沿线站点出入口附近,频发电动车及电瓶盗窃案件,给市民出行带来困扰。

市民白女士4月1日将电动车停放于某商贸城楼下,次日接到警方电话时她感到十分惊讶,“我的电动车被偷了?”原来,4月1日晚白女士并未将电动车骑回家,等到第二天赶到停放处时,才确认自己的电动车被盗。

无独有偶,4月1日,市民李女士的电动车也被偷走,随即报警。“我接到警察电话通知时挺吃惊的,没想到还能追回来,其实我这辆车才买了半年多时间。”7月18日,李女士特意将一面写着“长得帅 办案快 嘎嘎靠谱 嘎嘎给力”



的锦旗送至公交分局,感谢民警为她挽回损失。

警方串并侦查

市公安局公交分局发现电动车及电瓶被盗警情频发后高度重视,迅速成立专项工作组,由分局党委统筹部署,便衣侦查大队、刑侦大队与网安大队密切协作,通过视频巡查、警情梳理、缜密研判,锁定了多名在不同行政区域地铁站口实施盗窃的犯罪嫌疑人。

“盗窃电动车案件,虽然案值不大,但却与群众的日常

生活息息相关,严重影响群众的安全感和满意度。”市公安局公共交通安全保卫分局党委委员、副局长刘延军说,他们组织专门力量,紧盯地铁站点、公交枢纽等治安复杂区域和案件高发部位,实施精准打击。

经过连续攻坚,警方于4月1日至5月1日期间,先后在地铁2号线龙城公园站、小店区及万柏林区部分小区、体育路附近、小店村等地,将吴某、牛某、宋某、田某、胡某、宁某6名盗窃嫌疑人抓获,同时抓获涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得的冯

某、田某2人。

嫌疑人伪装作案

返还现场集中展示了部分嫌疑人的作案工具。记者注意到,这当中有一个黑色的头盔和印有某平台标识的外卖箱。

“嫌疑人宁某在作案时把自己伪装成外卖员,这样既减少了路人的怀疑,同时又用头盔遮挡了面部特征。”公交分局便衣侦查大队副中队长来会介绍。

嫌疑人吴某原本是一名

厨师,因嫌“来钱慢”最后走上偷盗之路。吴某专门在自己家附近租了一处院子,用于存放偷盗回来的电动车,经过改装、换牌后,再次通过网络低价销售。

据悉,这6名嫌疑人在地铁2号线多个站点及周边小区、商场、学校等地疯狂作案,涉案71起。截至目前,警方追回被盗电动车32辆,为群众挽回经济损失15万余元。

警方提示

现场,民警逐一核对失主信息,有序办理返还手续,并再次叮嘱大家,购买电动车后需及时上牌备案,妥善保存票据;停车时务必拔钥匙、锁好车头和车轮,选用抗撬、抗剪性强的U型锁;尽量将车辆停放在专用停车处或有监控、人员看管的场所。

下一步,市公安局公交分局将持续深化专项行动,加大对公共交通领域盗、抢、骗等违法犯罪的打击力度,重点整治公交、地铁、客运场站等区域,全力排查治安隐患,不断提升群众安全感和满意度,为市民创造安全、有序的出行环境。

警方提醒,如遇车辆被盗,要第一时间报案并提供详细信息,助力警方精准打击犯罪。

晋港两地连线 “云端”调解诉讼

本报讯(记者 任蕾)7月20日,古交市法院发布消息,该院马兰法庭运用“线上+多元调解”的“指尖诉讼”模式,用时20天,成功调解一起被告长期居住于香港特别行政区的离婚纠纷案件。这起案件的快速、圆满解决,为高效、便捷化解此类民事纠纷提供了可复制推广的经验。

这起纠纷案中,原告康某某因感情破裂,诉讼请求与被告武某某离婚。鉴于武某某长期在香港生活,若按传统模式,仅司法文书跨境送达就耗时许久,当事人更需多次往返两地,费时、费力、费钱。为了最大限度减轻当事人负担,马兰法庭果断决定,全程依

托线上平台,探索“一趟不用跑”的纠纷化解新路径。

法庭第一时间通过电话与在被告武某某取得联系,在确认其身份和意愿后,依法采用短信、微信等方式,瞬间送达起诉状副本、应诉通知等法律文书,全程留痕确保程序规范。原本需要的“长途跋涉”在3天内便已完成,彻底免去当事人跨境奔波之苦,为案件按下“快进键”。

随后,法庭充分发挥“人民法院调解平台”和“多元调解”微信小程序优势,组织高清视频连线调解。法官提前精准梳理双方争议焦点(包括子女抚养、财产分割等问题),拟定初步调解方案。调

解中,法官化身“云端主持人”,利用屏幕共享功能实时展示、修改协议条款,确保在香港的当事人武某某清晰理解、真实表达意愿。最终,相隔千里的双方在屏幕上“握手言和”,就离婚及相关事项达成一致。

调解协议达成后,法庭在线即时生成民事调解书,经双方当事人电子签章确认后即刻生效。同时,马兰法庭对全过程及文书进行固证,赋予线上调解结果与线下同等的强制执行力,彻底消除当事人后顾之忧。本案成功实践了“电子送达+线上调解+司法确认”的全流程线上解纷闭环,为优化跨境司法服务树立新标杆。

地下室里偷酒 潜逃数月落网

本报讯(记者 张晋峰)男子贾某,伙同陈某翻墙进入一处小区,从一户人家的地下室偷走了价值5000多元的汾酒。案发后,陈某很快落网,贾某却一直在逃。7月17日,万柏林警方通报,贾某已被小井峪责任区刑警队民

警抓获。

4月21日,辖区居民张某向小井峪责任区刑警队报案称,他存放在地下室价值5000多元的汾酒被盗。民警随即调取案发地周边公共视频,采用以车找人的方式将陈某抓获,但其同伙贾某

却侥幸逃脱。民警固定证据后,将贾某网上追逃,并于7月初将其抓获。审讯中,贾某对盗窃事实供认不讳,承认将酒变卖后,分得1300元。

目前,贾某已因涉嫌盗窃被刑事拘留。

庄稼被牛啃食 民警化解纠纷

本报讯(记者 刘友旺)4头黄牛翻山越岭来到娄烦县后,啃食、踩踏村民的红豆苗。7月20日,娄烦县公安局通报,盖家庄派出所民警及时找到牛主人,妥善化解了双方的赔偿纠纷。

“我家的庄稼被牛啃了……”7月13日,盖家庄派出所民警、辅警开展流动人口、租赁房屋排查登记工作时,接到村民报警求助,称有4头牛进入他家耕地,导致刚出苗的红豆被踩踏、啃食。村民已将4头牛赶到一片空地“扣押”起来,请民警帮助确认牛主人、维护受损权益。

为妥善解决纠纷,民警、辅警与村民联合,多方寻找牛主人。很快,民警确认牛群为邻县(吕梁市方山县)一村民所有。牛主人到场后,民警、辅警与村委会干部采取“背靠背调解”的方法,分别与双方当事人沟通交流,一方面向牛主人说明因其对自家牛群管理不善,给他人造成损失应承担相应的赔偿责任;另一方面劝说受损村民体谅牛主人的难处,以和为贵。

调解过程中,民警、辅警还普及了相关法律法规及邻里相处道理,引导他们换位思考,互谅互让。最终,经过民警、辅警耐心劝导,双方当事人达成和解,牛主人赔偿村民一定经济损失,且承诺今后一定严加看管,村民也表示不再追究此事,双方握手言和。